

2025年书香天津·读书月示范活动启幕

品读优秀经典 赓续津沽文脉

本报讯(记者 刘桂芳)“品读优秀经典·赓续津沽文脉”2025年书香天津·读书月示范活动暨“护苗·绿书签行动”主题宣传活动,昨日在我市棉3创意街区拉开帷幕。

本次活动由市委宣传部指导,市新闻出版局主办,河东区委宣传部、河东区文化和旅游局、河东区融媒体中心、河东区文联承办。活动以文化为纽带,以“船票”书签为引,串联工业记忆与城市新生,打造沉浸式“临水漫读”体验,通过“金阜码头——工业记忆·书香启航”“大直沽——阅溯城源·文脉流长”篇章聚焦大直沽。市文艺评论家协会驻会副主席狄青带来主题分享《阅读是生命的营养》;天津海河传媒中心播音员郝娟诵读河东区作家非白创作的现代诗歌《以一本书的方式打开》;天津音乐学院舞蹈演员演绎《九河霓裳》,让古典艺术之美浸润人心。“棉3创意街区——工阅拾光·薪火相传”篇章则立足棉3创意街区的红色文化。河东区作协主席徐凤文携手童声伴读团队,诵读《天津传》节选,成为文化传承的动人缩影。

“金阜码头——工业记忆·书香启航”篇章聚焦近代工业文化和“一热电”厂房蝶

第30届中韩国际摄影交流展开幕



本报讯(记者 仇宇浩 摄影 曹彤)昨日,由市文联、市摄协、韩国写真作家协会仁川支会举办的第30届中韩国际摄影交流展,在河西区文化馆开幕。

展览展出两地精选摄影作品100幅,天津作品以“中国非物质文化遗产”为主题,呈现杨柳青木版年画的细腻笔触、泥人张彩塑的鲜活神态、津味曲艺的生动瞬间,用光影定格传统技艺的匠心与传承。仁川作品既有地域特色浓郁的人文纪实,也有对摄影新观念的探索。

变历程。天津师范大学学子带来原创朗诵《读习语诵经典》,以青春之声诠释青年与家国同频共振的担当;天津外国语大学外教及学生代表演绎“你好,天津”网络短视频大赛一等奖作品《在名叫天津的地方》,传递城市开放包容的气质。“大直沽——阅溯城源·文脉流长”篇章聚焦大直沽。市文艺评论家协会驻会副主席狄青带来主题分享《阅读是生命的营养》;天津海河传媒中心播音员郝娟诵读河东区作家非白创作的现代诗歌《以一本书的方式打开》;天津音乐学院舞蹈演员演绎《九河霓裳》,让古典艺术之美浸润人心。“棉3创意街区——工阅拾光·薪火相传”篇章则立足棉3创意街区的红色文化。河东区作协主席徐凤文携手童声伴读团队,诵读《天津传》节选,成为文化传承的动人缩影。

活动现场同步发布2025年书香天津·

本报讯(记者 仇宇浩)作为第五届百花文艺周系列活动之一,“阅读新时代”主题征文天津站活动日前在滨海新区图书馆启幕。2025“阅读新时代”主题征文荐读书目(第二辑)和2025“阅读新时代”主题征文荐读书目(天津专辑)在现场发布,滨海新区图书馆设置专架展示荐读书目。

本次活动由中国出版协会、中国期刊协会、中国版权协会、中国编辑学会、韬奋基金会指导,中国新闻出版传媒集团、广西出版传媒集团联合天津出版传媒集团共同

读书月重点活动及河东区“临水漫读”全民阅读行动计划。书香天津·读书月涵盖《习近平谈治国理政》第五卷等主题阅读活动、“2025年新时代乡村阅读季”农民阅读活动、“绿书签好书伴我成长”青少年阅读活动、大学生“悦读之星”经典阅读推广活动,以及海河旧书市集、百花文艺周等六大类重点活动。河东区也将围绕活动主题,在书香天津·读书月期间组织全区开展经典品读、演讲朗诵、研学实践等各类阅读活动,邀请市民走进图书馆、城市书吧、新时代文明实践所站,在漫步海河东岸的过程中读经典、阅名著、品文化、读城市。

活动尾声,歌手李亮节演唱书香天津主题曲《天津书香》,令现场观众沉醉于天津独有的文化韵味之中。

主会场外,现场嘉宾与市民还共同参观了书香天津·全民阅读成果展、海河旧书

市集、“经纬之光”棉3工运历史文化展馆、“丹青忆峥嵘·笔墨传薪火”——河东区纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展等,在岁月印记与笔墨丹青中延续与津沽文脉的深厚联结。

河东区委宣传部相关负责人表示,该区将围绕2025年书香天津·读书月活动主题,将阅读与文化、旅游等深度融合,在辖区重点街区、文化场所、商圈等举办10场分会场主题阅读活动,利用区图书馆、城市书吧、新时代文明实践所站等开展经典诵读、阅读分享、演讲朗诵、文化研学等百余场主题阅读活动,进一步彰显河东区“直沽根、海河脉、工业地、非遗韵”的文化特质,引导市民朋友金秋时节漫游海河东岸,品读优秀经典、走读文化地标、感悟津派文化,让源远流长的城市文脉在新时代的传承中焕发新的光彩。

“阅读新时代”主题征文天津站活动开启 发布荐读书目 激发写作灵感

主办,旨在引导全国读者尤其是青少年读者通过“阅读好书刊 分享好故事”,加深对新时代内涵的理解,激发全社会阅读热情,增强全民精神力量。

此次发布的荐读书目,旨在为读者提供阅读指引,激发写作灵感,共同探寻新时代背景下的阅读价值与精神内涵。荐读书

目紧扣“阅读新时代”主题,涵盖了主题出版、文学艺术、人文社科、科技生活、少儿教育等领域。当天,在天津经济技术开发区国际学校举办的公益捐赠仪式上,多家新闻出版单位向滨海新区5所学校及滨海新区图书馆捐赠了码洋近20万元的图书,将阅读推广与公益实践紧密结合。

2025年天津市优秀科普图书发布暨京津冀优秀科普图书展示活动举办

智汇京津冀 科普向未来

《科学家风采录》《科学巨星:宋应星画传》等10种图书获选2025年天津市优秀科普图书。《陈省身:造化爱几何》荣获2025年天津市优秀科普作品最佳内容奖,《独乐千年——揭秘不一样的独乐寺》荣获2025年天津市优秀科普作品最佳装帧奖,《高原健康自我管理手册》《何以天津:一座城市的现代化之路》荣获2025年天津市优秀科普作品特别推荐奖。

天津市优秀科普图书评选活动自2016年启动以来,逐渐形成具有全国影响力的“津版科普”品牌。截至目前,该活动累计征集科普图书近500种,共评出天津市优秀科普图书近百种,其中14种图书获评全国优秀科普作品奖。

赠书仪式上,和平区、河西区、南开区部分中小学和南开区荣迁西里社区获赠优秀科普图书。

中超冲冠保级争夺愈发激烈 津门虎9月最“硬”一战即将到来

认知中,国安队的2025赛季已经结束了。

越是到联赛的最后阶段,一轮比赛的赛果,对竞争格局的影响越大。同积54分的成都蓉城队和上海海港队夺冠希望最大,“顺便”把51分的上海申花队,依然算在争冠阵营中。同积17分的梅州客家队、青岛海牛队、长春亚泰队,最有可能领到两个降级名额,20分的深圳鹏城队,也要万分小心。最近3个主场,天津津门虎队连胜,主教练于根伟在赛后新闻发布会上表示,排名中游的球队也要有理想,也要争取挑战自己的上限。他的一番话,具体到队伍内部的行动中,就是战胜深圳鹏城队短暂的欢乐后,在队伍休息室,教练组已经在安排本周的训练,反复提醒队员们要保证休息、保证全神贯注投入训练,力争打好9月赛程中的最后一战。

津门虎队的对手河南队,联赛前半程



表现不尽如人意,最近上升态势明显,尤其最近一个月,联赛、足协杯赛4胜1平,其中历史性地获得了足协杯决赛权,更是提振了队伍的士气。本周津门虎队与他们对阵,主观上要做好应对困难的准备,客观上

这也确实是9月最艰苦的一战。具体到比赛人员安排,这一战津门虎队最大的变数是萨尔瓦多能否复出,总体而言,萨尔瓦多个人面对复出问题的态度,比医疗组、教练组更为乐观。

记者 顾颖 摄影 孙震

全国青少年U17女排锦标赛 天津队遗憾无缘八强

本报讯(记者 谢晨)2025年全国青少年U17女排锦标赛昨天在湖南常德战罢小组赛,天津U17女排在B组小组赛末轮2:3(25:20, 23:25, 25:22, 18:25, 8:15)惜败于常州体校队,遭遇连败的同时,遗憾无缘八强。

比赛开始后,天津队进入状态较快,凭借高质量的发球和稳定的一攻,以25:20先下一城。不过第二局天津队错失局末关键分,被常州体校队以25:23扳回一城。第三局天津队重新掌握场上主动,以25:22再次取得局分领先。然而随后两局,常州体校队的一传质量更稳定,以25:18和15:8连扳两局,天津队最终以总比分2:3惜败。

小组赛战罢,三战全胜的常州体校队以及拿到两场胜利的山体附中队从B组晋级八强复赛。而天津队和吉林队最终分列B组战绩榜第三、四位,接下来两队将进入H组,与D组第三名黄浦区少体校队、第四名北京队角逐9至16名复赛。今日休赛一天,天津队将在明天的H组复赛首轮对阵北京队。

天津荣钢先行者队与加拿大球队交流比赛 “梦幻联动”描绘130载“篮”图

本报讯(记者 李蓓)昨天,作为篮球运动传入中国130周年的系列纪念活动之一,加拿大西三一大学篮球队到访天津荣钢篮球俱乐部,展开了一场以篮球为桥、连接历史与未来的深情对话。

今年是中加建交55周年,双方在经贸、文化、教育等领域的交流合作不断深化。体育文化是其中的重要组成部分,篮球作为最受青年人欢迎的体育运动之一,成为交流的重要纽带。篮球于1891年由加拿大人詹姆斯·奈史密斯发明,仅4年后便传入中国,使中国成为全球最早接触篮球的国家之一,1895年12月8日中国历史上有文字记载的、在中国举行的第一场篮球比赛在天津举办。因此,此次访问不仅是一场篮球技艺的切磋,更是一次跨越太平洋的篮球文化溯源与互鉴之旅。

加拿大西三一大学篮球队首先参观了俱乐部内的天津篮球历史展览。天津作为中国篮球的传入地和发源地,展览



以时间为线索,完整展示了这项运动在天津发展的线索脉络,以及在新时代背景下,荣钢篮球俱乐部作为中国顶级男子篮球赛事球队的发展历程和成绩。西三一大学的队员们深入了解了篮球自1895年由北美传入天津以来,这项运动

在中国的一系列发展情况。参观结束后,天津荣钢先行者俱乐部球员与来访的西三一大学篮球队进行了简短的交流和互动,并互赠礼物。之后天津荣钢青年队与加拿大西三一大学篮球队进行了一场别开生面的友谊教学赛。

从《绿满津城》看城市之光 第二季

人文生态纪录片《绿满津城》第二季于今日18:20在天津卫视播出第19集《临港生态湿地公园》。

平衡之美是最动人的风景

杨振宇

最美的风景,就生长在人与自然相互成就的平衡里——天津临港生态湿地公园的建设与发展,正是这一理念最生动的现实注脚。这座坐落于海河与渤海交汇处的人工湿地,不仅破解了工业区生态修复的难题,更以科学设计与生态智慧,为城市可持续发展提供了可复制的样本。

回溯建设之初,临港片区面临着工业发展与生态保护的双重考验。作为规划中的世界级化工产业基地与船舶维修基地,区域内工业尾水处理压力突出;围海造陆虽拓展了发展空间,却导致渤海湾滩涂湿地萎缩,东北亚候鸟迁徙的“海上草原”逐渐沉寂。在此背景下,设计建设方以“要发展,更要生态”为核心,开启了为期十余年的生态修复工程,用近200万平方米的湿地景观,交出了一份人与自然和谐共生的答卷。

在生态修复的实践中,“平衡”二字贯穿始终。设计层面,一期工程以“蝶变”为理念,将调节塘、潜流湿地、景观湖分别设计为“卵、蝶、蝶”的形态,既实现了工业尾水从初步沉淀到深度净化的科学流程,又以美学表达诠释了“水的新生”;二期工程聚焦“家园”主题,通过精细化水质管理与盐生湿地重构,让再生水资源反哺生态,120万平方米的湿地系统重现生机。技术层面,公园巧妙融合自然之力与人工智慧:水底铺设的模块化过滤基质,与天津本土植物芦苇形成净化合力——芦苇凭借粗壮的根状茎与强大的氮磷吸收能力,每年可净化大量富营养化水体,既践行了“大道至简”的生态理念,又彰显了对本土物种的尊重。

生态保护与人类活动的平衡,更体现在细节设计中。33座桥梁的建设,以“减少行人对植物、水体的践踏”为首要原则,既保障了游客的观赏需求,又为湿地生物营造了不受干扰的栖息环境;栈道、地堡、观鸟塔的布局,则为人们提供了“聆听自然轻语”的空间,实现了“亲近自然而不打扰自然”的良性互动。如今,每到初冬,南迁的候鸟便会如约而至,丰茂的水草与浆果为它们补充能量,曾经沉寂的湿地重新成为鸟类的“迁徙驿站”,这正是人与自然相互成就的生动写照。

从工业尾水的“零污染净化”,到生物多样性的逐步恢复,临港生态湿地公园的实践证明:生态保护从来不是发展的对立面,而是高质量发展的重要支撑。临港生态湿地公园的建设,折射出天津这座城市对“人与自然平衡”的深刻理解——当人类以科学的态度尊重自然、以创新的方式修复自然,自然便会展现出葱茏的生机、和谐的景致回馈人类。这种平衡之美,既是临港湿地最动人的风景,也是天津推进生态文明建设、实现可持续发展的核心动力。

平津战役纪念馆补刻三位烈士英名

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,平津战役纪念馆举行仪式,将三位烈士的英名镌刻在平津战役烈士名录墙上。

平津战役中,共有7030位烈士献出了宝贵生命。平津战役纪念馆自1997年开馆以来,始终致力于烈士信息的收集与整理,常年向社会各界征集烈士线索和资料。据介绍,此次共补刻赵景悦、孔广春、杨海林三位烈士姓名。他们分别是内蒙古自治区赤峰市人、天津市宝坻区人、黑龙江省通河县人。截至目前,该馆已累计开展34次烈士姓名补刻工作,新增补刻烈士269名。如今,平津战役烈士名录墙上已镌刻有6908位烈士的英名。

郑钦文中网复出 开启保分大幕

本报讯(记者 苏娅辉)昨天,2025中国网球公开赛女单签表揭晓。备受关注的郑钦文将在中网迎来伤愈复出首秀,她作为赛会7号种子出战,将对位4号种子米拉·安德烈娃。去年双方曾在中网有过一次交锋,当时郑钦文以2:1逆转获胜。

郑钦文作为7号种子首轮轮空,次轮将对阵王雅繁与拉门斯之间的胜者。若要晋级到8强对对阵米拉·安德烈娃,征程中郑钦文最大的对手可能是26号种子诺斯科娃和10号种子陶森。这两位选手的球风都十分凶狠,球速快、力量足。对于刚从手肘伤病中康复的郑钦文来说,将面临严峻考验。刚满18周岁的米拉·安德烈娃今年上半年成绩不俗,但最近状态一般,在场上还曾情绪崩溃。相对其他几位大种子选手,郑钦文对阵这位小将,从技术、经验和心态上都有一定优势。作为去年中网四强,郑钦文复出参赛表现令人期待。去年,郑钦文正是从中网开启“抢分”大幕,通过亚洲赛季的一路“血拼”,挺进年终总决赛。这意味着,今年从中网开始,她需要面对保分压力。中网的390分、武网的650分和东京赛的500分都需要全力捍卫,否则排名将大幅下滑。目前,郑钦文已确认出战中网、武网、宁波公开赛以及东京赛。

持外卡出战的郭涵煜和王曦雨首轮上演“金花德比”,胜者将在次轮挑战26号种子诺斯科娃。韦思佳首轮对阵桑梅兹,若过关将挑战10号种子陶森。朱琳首轮对阵张帅,次轮挑战米拉·安德烈娃。袁悦首轮对阵普汀塞娃,若过关次轮将迎战头号种子斯瓦泰克。31号种子王欣瑜首轮轮空,次轮将对阵张帅与资格赛选手之间的胜者。持外卡参赛的17岁小将张瑞恩首轮对阵利斯,20岁的施晋佳首轮对阵凯斯勒。

ATP250杭州公开赛 吴易昺无缘男单决赛

本报讯(记者 苏娅辉)ATP(男子职业网球选手协会)250杭州公开赛昨天展开男单半决赛争夺,持外卡参赛的吴易昺以3:6、3:6负于3号种子布勃里克,无缘男单决赛。布勃里克赢下双方首次交锋的胜利,将和法国资格赛球员鲁瓦耶争夺冠军。

自杭州公开赛亮相,吴易昺用一场精彩表现宣告自己正在逐渐走出低谷。首轮经历长达2小时51分钟的3盘鏖战,他以4:6, 6:4, 7:5逆转马纳里诺,在该项赛事收获首胜。次轮以4:6, 6:1, 6:4逆转科达,首进赛会八强。凭借这场胜利,他收获50积分,即时世界排名升至第169位,锁定明年澳网资格赛席位,同时获得2025中网男单资格赛外卡。21日晚,吴易昺鏖战3小时以5:7, 7:6(5), 6:4逆转前世界第一、大满贯冠军梅德韦杰夫,首次挺进赛会四强。

连续鏖战极大消耗了吴易昺的精力和体力,1/4决赛中他在首盘过后曾申请医疗暂停,对肩膀进行按摩缓解。显然,半决赛吴易昺并未达到最佳状态。首次与布勃里克交手,吴易昺首盘第5局遭破发,在第九局非保不可的一局再次遭破发,以3:6丢掉首盘。次盘第二局,吴易昺再遭破发,布勃里克在第九局发球胜赛局顺利保发,以6:3锁定胜局。身高1米96的布勃里克全场火力全开,轰出19记ACE球(发球直接得分且对手未触球),一发得分率高达91%。